

# 基层林业站在林改工作中的职能及其有效发挥分析

荆德

辽宁省本溪市明山区高台子街道办事处

DOI:10.32629/as.v1i2.1442

**[摘要]** 充分认识林业站的职能作用,有助于推动林业站作用的发挥,也能够让林业站在林改工作中实现效能的进一步优化。本文就基层林业站在林改工作中的职能及其有效发挥进行分析,希望可以为林业站的建设提供借鉴。

**[关键词]** 基层林业站; 林改工作; 职能

## 前言

基层林业站在林业经济发展中发挥着重要作用,不仅有效减少火灾蔓延的态势,而且让森林资源的管理更为高效,实现了林苗的更好培育。基层林业站在林改中的职能需要予以正确认识,并通过多种手段促进其职能作用的有效发挥,这也就让探索基层林业站在林改工作中的职能及其有效发挥路径显得极为重要。

### 1 发挥宣传作用,实现政策导向

林改政策的宣传是做好林改的重点基础工作,为顺利而全面推进林改工作提供基本保障作用,只有在做好宣传的前提下,才能确保林户对政府制定的林改政策有一个准确详细的了解,从而更加主动的参与到林改工作中,配合各项工作的开展。需要考虑的客观事实是,大部分的林户都在山区内或山区附近的地方生活,因此,接受相关信息的渠道不很畅通,这也为林改政策的宣传造成了一定的困难,这也是地方林业管理工作面临的具体情况。

针对客观情况,对林改工作的宣传力度不能降低,必须要保持较大的宣传力度,这是基层林业工作的基本职责任务所在。基层林业站的日常工作开展过程中,其主要的工作任务就是向林户宣传讲解林改工作的实施作用和意义、政策内容和方法保障等多项政策内容。同时,还应该积极的组织林区附近的村民开展有关法律法规、政策的学习活动,促进村民对国家法律规定和政府政策制定的内容有一个全面和准确的理解,让村民对国家实施的林改政策的积极作用有一个正确的认识,从而使村民主动支持和配合这项工作的开展。由于我国处于社会主义发展的初级阶段,因此,经济建设是主要工作任务,贯穿于这个阶段的始终。从目前我国的国情可以知道,我国的农民数量还明显比较多而且在知识素质方面还比较低,这也是社会主义新农村建设主要解决的问题之一。

由此可见,林改工作的顺利推进和完成,有助于国家“三农”问题的有效解决,助力农村经济的快速健康发展。在林改政策的宣传过程中,基层林业站的工作人员应当耐心的、详细的将林改方案和政策保障等内容将林户进行讲解,以保障林户能够形成对该项政策的支持理解,从而给予全力配合。在林改工作实际的宣传中,基层林业站应当采用多种

宣传形式开展宣传,确保宣传工作的实效。例如,可以利用农村大喇叭进行广播、到林户家中走访,给其发放宣传单、在林区附近的农村粘贴宣传标语等宣传形式,通过多种多样的政策宣传,来获得林户对林改政策的理解支持和配合。

### 2 林改操盘作用,主力推动力量

基层林业站在林改政策开始实施推进的过程中,也应从自身工作出发,切实发挥职能作用,为林改工作的顺利完成做出自身的贡献。在政策实施的实际中,林改工作主要包括调查准备、权利界定、建档与总结四项工作内容。

#### 2.1 前期调查准备工作

在林改工作实施之前,前期的调查摸底工作是必不可少的,这样可以对负责管理区域的真实情况有一个全面而深入的了解,为林改工作的具体实施和顺利完成打下良好的数据信息基础。基层林业站的工作人员对于这项工作一定要扎实的开展,要切实深入到林户和村民当中进行政策的宣传和情况的调查等工作,对所收集的信息数据等内容进行有效的整理和分析,为下一步工作的开展提供重要的参考依据,科学合理的制定工作方案和计划。在这项工作开展的基础上,应当针对各个村的政策落实进行发动和支持,组织成立林改专项工作小组,对林户和村民开展专门的政策宣传和咨询服务。这种工作方式一方面可以对基层林业站的工作作风和政策执行进行有效的监督,避免工作存在较大的失误,另一方面则可以让林户和村民参与到基层林业站的工作中来,为政策的具体落实提供帮助。

#### 2.2 相关权利的界定

在执行林改工作政策的过程中,勘察和明确林地界限是非常重要的工作。由于林户生活的主要经济收入来源是通过林地取得的,因此,林地面积的大小对林户经济收入的多少产生直接的决定性影响。在认识到这种情况下,应当使用正确的方法来进行林地界限的勘测和划分,在前期完成基本的调查任务后,基层林业站的工作人员要将调查的信息数据进行熟悉和掌握,在村里相关领导的配合下开始进行林地的实地勘测工作。其中,林地面积的测定、登记及绘制是该项工作落实的重中之重。针对客观存在的林权纠纷问题,需要在当地乡政府的支持配合下,按照有关程序和依据,妥善的予以解决。以此为基础,对相关林地的租赁者和承包者进行相

应的指导和培训,并组织其双方完成合同的签订等工作,切实将各个林地的使用权和所有权以及双方应享有的权利和义务等进行明确的划分,从而有效避免林地纠纷现象的发生。

### 2.3 建档工作的实施

由于农村地区的农民的文化知识、素质觉悟有限,因此在合同的签订方面的意识和观念也比较薄弱,这就容易因为林改而造成矛盾和纠纷。以林补的核算发放为例,由于诸多因素的影响,上一年的林补金额会比当年的林补金额要低,那么多出部分的金额款到底应该归谁所有,就有可能引发矛盾。林地的租赁者和承包者站到自身的角度考虑,都认为多出的金额款应该归自己所有。这种纠纷一旦出现,就会形成各说各理的矛盾现状,非常难以解决。针对类似问题,在林改政策的执行落实实际中,基层林业站应加强有关的档案建设,将双方的权利义务等内容进行准确的确定。其中,建立档案的主要内容应包括林改工作的相关调查表、具体的实施方案与合同协议原件等。对于建档以后要妥善进行档案的保存,如果一旦发生类似矛盾纠纷现象,能够及时的进行档案的查询,将其作为解决矛盾纠纷的主要依据进行使用。

### 2.4 开展全面总结

在林改政策的实地调查、权利界定和建档三项任务完成后,对以上工作的完成情况进行全面的总结是非常有必要的。开展总结工作对林改工作的具体实施有很大的帮助。因此,基层林业站应当与各个林改小组做好沟通协调,两者加强配合,对收集上来的调查信息和数据以及所建立的档案进行全面的分析整理。对取得的进展和成绩进行总结,对存在的问题和不足进行细致的梳理,以便为下一步工作的顺利开展提供必要的依据和保障。

### 3 政府沟通作用,承上启下沟通

基层林业站应切实发挥好其在政府部门和林户之间的承上启下的沟通桥梁作用。在此过程中,由于基层林业站与林户的实际接触较多,因此,在日常各项工作开展过程中,实际承担着将政府部门的政策规范等内容向农户进行广泛有效宣传的任务,在林户全面详细的了解政策内容的基础上,实现林改工作的顺利完成。此外,实地调查也是基层林业站工作人员所必须开展的一项重点工作内容,对林改过程中林户存在的真实想法和需要有一个具体的了解。以此为前提,

基层林业站的工作人员还应当深入到林户当中,对林改实施过程中林户的思想情绪、执行是否存在偏差等方面进行了解,发现不稳定的苗头时及时的向上级部门汇报或反馈,确保将问题解决在萌芽状态。激发和维护林农参与林改的积极性和热情,为促进林改工作的顺利完成提供积极的因素保障。

### 4 林农服务作用,信息全面收集

对于基层林业站来讲,其服务职能的发挥极为重要。因为向农户提供所需的服务是基层林业站工作开展的出发点和落脚点,一切工作都是围绕着这个中心任务而开展的。因此,在工作开展的实际过程中,基层林业站的工作人员要深入实地的了解林户和村民的实际需求,使自身的专业知识和素质得到充分的应用空间。与此同时,与林业技术站等有关单位建立合作关系,尽可能的利用优势资源为林户提供先进的林业技术服务指导。在工作开展实践中,基层林业站为林户提供的树苗质量要必须达标,并采用有效方式向林户积极教授在防治病虫害方面的先进有效的技术措施。此外,还要注重对市场信息的准确及时收集,给予林户提供准确的信息服务,让林户进入市场的渠道更加畅通,从而保障林户能在农林行业的市场竞争中获取到可观的经济收益。

### 5 结语

林业站的建设与发展是林业经济发展的要求,是时代发展之必然,更是林改工作开展的重要支撑。相关人员更加需要从林改实际工作出发,充分发挥林业站宣传职能,做好林改操盘,强化政府沟通,全面服务林农,为我国林业经济的发展提供助力,让林业站的作用在新时代予以推进和全面展现。

### [参考文献]

- [1]黄镶.林业技术推广在基层林业站存在的问题与对策分析[J].现代园艺,2018,(16):216.
- [2]李爱武.林业技术推广在基层林业站存在的问题与对策分析[J].现代园艺,2018,(16):219.
- [3]张玉,李浩.基层林业站在林业技术推广中存在的问题及其对策分析[J].南方农业,2018,12(23):79-80.
- [4]李闯.生态林业发展中现代林业技术的推广[J].农民致富之友,2018,(17):173.
- [5]邢雪平.乡镇林业站现状分析及建设对策[J].科技经济导刊,2018,26(21):193-194.